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docházka (10/13)

aktivnı́ účast



K čemu je pravděpodobnost a statistika užitečná?

Testovánı́ hypotéz

Když při hodech mincı́ padne 4x za sebou panna, je to OK. Když
padne za sebou 40x, je to divné.

Kde je ta hranice, kde výsledek začne být přı́liš divný?

Skutečné použitı́: je nový lék účinějšı́ než placebo?



K čemu je pravděpodobnost a statistika užitečná?

Odhady parametrů modelu

Jaká je šance, že vytažená kulička bude červená?

Skutečné použitı́: průzkumy veřejného mı́něnı́, určovánı́ oběžné
dráhy družic, odšumovánı́ zvukových či obrazových dat, . . .



K čemu je pravděpodobnost a statistika užitečná?

Předpovědi, predikce

Bude zı́tra pršet?

Skutečné použitı́: předpovědi počası́, budoucı́ho vývoje cen
akciı́/dluhopisů/úrokových sazeb, odhad budoucı́ poptávky, . . .



K čemu je pravděpodobnost a statistika užitečná?

Zkoumánı́ extrémnı́ch jevů

Jaká je šance, že přijdou povodně tak silné, že do školy budete
muset jezdit lodı́?

Skutečné použitı́: plánovánı́ protipovodňových opatřenı́, finančnı́ch
rezerv pojišt’oven, . . .



Úloha 1.1 (člověče, nezlob se)

Jaká je pravděpodobnost, že se mi během 4 hodů nepodařı́ nasadit
figurku, tedy nepadne šestka?



Definice – klasická pravděpodobnost



Úloha 1.2 (dvě mince)

Jaká je pravděpodobnost, že při hodu dvěma mincemi padne alespoň
jednou lı́c?



Historické okénko

Počátky teorie pravděpodobnosti sledujeme řekněme do 16. a 17.
stoletı́.

Obliba hazardnı́ch her.

Snaha vysvětlit rozpor mezi intuitivnı́m očekávánı́m a empirickým
pozorovánı́m.



Úloha 1.3 (problém Chevaliera de Méré)

Jaká je pravděpodobnost, že při čtyřech po sobě následujı́cı́ch
hodech šestistěnnou kostkou padne aspoň jednou šestka?

Jaká je pravděpodobnost, že ve 24 hodech dvěma kostkami padnou
aspoň jednou dvě šestky?

Na kterou z obou událostı́ je výhodnějšı́ si vsadit?



Hlasovacı́ otázka 1

Jaká je pravděpodobnost, že při hodu 12 kostkami padnou
aspoň dvě šestky?
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Úloha 1.4 (Newtonův-Pepysův problém)

Který z následujı́cı́ch jevů má největšı́ pravděpodobnost:

a) při hodu 6 kostkami padne aspoň jedna šestka,

b) při hodu 12 kostkami padnou aspoň dvě šestky,

c) při hodu 18 kostkami padnou aspoň tři šestky?



Úloha 1.5 (hledánı́ oslavence)

Jaká je pravděpodobnost, že ve skupině n lidı́ existuje člověk, který
má narozeniny právě dnes?

Jak velké musı́ být n, aby tato pravděpodobnost byla aspoň 1/2?



Úloha 1.6 (úloha o rozdělenı́ sázky)

Uvažujme dva stejně dobré hráče, kteřı́ hrajı́ sérii her, ve kterých nenı́
remı́za.

Oba vsadili stejnou částku a dohodli se, že kdo prvnı́ vyhraje 6 her,
zı́ská celou vsazenou sumu peněz.

V době, kdy prvnı́ hráč vyhrál 5 her a druhý 3 hry, museli svůj souboj
přerušit.

Jak si majı́ sázku spravedlivě rozdělit?


